
genehmigte Niederschrift 

über die öffentliche 1. Sitzung des Gemeinderates Grafrath (konstituierende Sitzung)  

am 11.05.2026 

in der Wahlperiode 2020 bis 2026 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:35 Uhr 
Ort: im Sitzungssaal der Gemeinde Grafrath 

 
 
Anwesend waren: 

1. Bürgermeister 

Markus Kennerknecht   

Mitglieder des Gemeinderates 

Christine Bloching-Hedwig   
Silvia Dörr   
Elisabeth Eikelmann   
Monika Glammert-Zwölfer   
Anton Hackl   
Josef Heldeisen   
Johanna Huber   
Dr. Gerald Kurz   
Gabriele Oellinger   
Dr. Maria Begoña Prieto Peral   
Sybilla Rathmann   
Katja Reischl   
Maximilian Riepl-Bauer   
Andrea Seidl   
Martin Söltl   
Alice Vogel   

Schriftführerin 

Renate Bucher   

Verwaltung 

Kerstin Pentenrieder  Geschäftsstellenleiterin 
 
Abwesend: 

- 
 
 
Erster Bürgermeister Markus Kennerknecht stellt fest, dass die Mitglieder des Gemeinderates unter 
Übermittlung der Tagesordnung ordnungsgemäß geladen wurden. Die Beschlussfähigkeit ist 
gegeben. 
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Öffentliche Tagesordnung: 
 
TOP 1 Begrüßung durch den Ersten Bürgermeister Markus Kennerknecht 
  
TOP 2 Vereidigung neu gewählter Mitglieder des Gemeinderats gemäß Art. 31 Abs. 4 

Gemeindeordnung (GO) 
  
TOP 3 Beschlussfassung über die Anzahl der weiteren Bürgermeister 
  
TOP 4 Durchführung der Wahl zur Zweiten Bürgermeisterin bzw. zum Zweiten 

Bürgermeister gemäß Art. 35 Abs. 1 Satz 1 GO 
  
TOP 5 Durchführung der Wahl zur Dritten Bürgermeisterin bzw. zum Dritten Bürgermeister 

gemäß Art. 35 Abs. 1 Satz 1 GO 
  
TOP 6 Vereidigung der bzw. des Zweiten Bürgermeisters /-in und der bzw. des Dritten 

Bürgermeisters /-in 
  
TOP 7 Beschlussfassung über die Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen 

Gemeindeverfassungsrechts (GVRS-Satzung) 
  
TOP 8 Erlass einer Geschäftsordnung für die Wahlperiode des Gemeinderats im Zeitraum 

von 2026 - 2032; Beratung und Beschlussfassung 
  
TOP 9 Bekanntgabe der Fraktionsvorsitzenden und deren Stellvertreter 
  
TOP 10 Beschlussfassung über die Bildung von Ausschüssen und über die Zahl der 

Ausschussmitglieder sowie die Bestellung eines Vorsitzenden für den 
Rechnungsprüfungsausschuss 

  
TOP 11 Besetzung der Ausschüsse sowie Benennung der Ausschussmitglieder durch die 

Fraktionen 
  
TOP 12 Beschlussfassung über die Bestellung von Referenten 
  
TOP 13 Entsendung von Mitgliedern des Gemeinderats in die Gemeinschaftsversammlung 

der Verwaltungsgemeinschaft Grafrath; Beratung und Beschlussfassung 
  
TOP 14 Entsendung von Mitgliedern des Gemeinderats in die Verbandsversammlung des 

Schulverbandes; Beschlussfassung 
  
TOP 15 Entsendung von Vertretern der Gemeinde in den Abwasserzweckverband "Obere 

Amper"; Beschlussfassung 
  
TOP 16 Anfragen der Mitglieder des Gemeinderats an den Vorsitzenden 
  
TOP 17 Verschiedenes 
  
TOP 18 Genehmigung der Niederschrift vom 27.04.2026 
  
 



Niederschrift der öffentlichen 1. Sitzung des Gemeinderates Grafrath (konstituierende Sitzung) vom 11.05.2026  Seite 3 von 21 

Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. 
 
Eintritt in die öffentliche Tagesordnung: 
 
TOP  1 Begrüßung durch den Ersten Bürgermeister Markus Kennerknecht 
 
Der 1. Bürgermeister Markus Kennerknecht begrüßt die Gemeinderatsmitglieder, sowie alle 
anwesenden Bürger und den Pressevertreter zur konstituierenden Sitzung des Gemeinderates 
Grafrath. Er blickt auf die vergangene Legislaturperiode zurück, verweist auf die bevorstehenden 
Aufgaben und Projekte der künftigen Gemeinderatsarbeit und spricht sich für eine gute 
Zusammenarbeit in den kommenden sechs Jahren aus. 
 

  
TOP  2 Vereidigung neu gewählter Mitglieder des Gemeinderats gemäß Art. 31  

Abs. 4 Gemeindeordnung (GO) 
 
Sachvortrag (Verfasserin: Anna Lena Robichaud): 
Gemäß Art. 31 Abs. 4 Satz 1 GO sind alle Gemeinderatsmitglieder in der ersten nach ihrer Berufung 
stattfindenden öffentlichen Sitzung in feierlicher Form zu vereidigen. Die Eidesformel lautet: 
 
„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der Verfassung des 
Freistaates Bayern. Ich schwöre, den Gesetzen gehorsam zu sein und meine Amtspflichten 
gewissenhaft zu erfüllen. Ich schwöre, die Rechte der Selbstverwaltung zu wahren und ihren Pflichten 
nachzukommen, so wahr mir Gott helfe.“ 
 
Der Eid kann auch ohne die Worte „so wahr mir Gott helfe“ geleistet werden. 
 
Erklärt ein Gemeinderatsmitglied, dass er aus Glaubens- oder Gewissensgründen keinen Eid leisten 
könne, so ist an Stelle der Worte „ich schwöre“ die Worte „ich gelobe“ zu sprechen oder das Gelöbnis 
mit einer seiner Religionsgemeinschaft oder der Überzeugung seiner Weltanschauungsgemeinschaft 
entsprechend gleichwertigen Beteuerungsformel einzuleiten.  
 
Den Eid nimmt der erste Bürgermeister ab.  
 
Die Eidesleistung entfällt für die Gemeinderatsmitglieder, die direkt im Anschluss an ihre Amtszeit 
wieder zum Gemeinderatsmitglied der gleichen Gemeinde gewählt wurden. 
 
Folgende Gemeinderatsmitglieder sind demnach zu vereidigen: 
 

• Bloching-Hedwig, Christine 

• Eikelmann, Elisabeth 

• Huber, Johanna 

• Reischl, Katja 

• Seidl, Andrea 
 
[Ende des Sachvortrags] 
 
 
Alle Gemeinderäte und Besucher erheben sich. 
 
Der 1. Bürgermeister vereidigt die neuen Gemeinderatsmitglieder wie vorgeschrieben. 
 

 
TOP  3 Beschlussfassung über die Anzahl der weiteren Bürgermeister 
 
Sachvortrag (Verfasserin: Anna Lena Robichaud): 
Gemäß Art. 35 Abs. 1 Satz 1 GO wählt die Gemeinde aus seiner Mitte für die Dauer seiner Wahlzeit 
einen oder zwei weitere Bürgermeisterinnen bzw. Bürgermeister.  
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Hierüber wird separat Beschluss gefasst. Dabei ist die Wahl einer Zweiten Bürgermeisterin bzw. 
eines Zweiten Bürgermeisters Pflicht. Eine Dritte Bürgermeisterin bzw. ein Dritter Bürgermeister kann 
darüber hinaus im Rahmen des pflichtgemäßen Ermessens gewählt werden.  
 
Die Wahlvorgänge sind getrennt durchzuführen; die Kandidaten werden hierfür aus der Mitte der 
ehrenamtlichen Gemeinderatsmitglieder bestimmt. Die Wahl erfolgt geheim in öffentlicher Sitzung. 
Erforderlich ist die absolute Mehrheit der gültigen Stimmen.  
 
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat beschließt die Wahl einer Zweiten Bürgermeisterin bzw. eines Zweiten 
Bürgermeisters und einer Dritten Bürgermeisterin bzw. eines Dritten Bürgermeisters für die Dauer der 
Wahlperiode 2026 bis 2032.  
 
[Ende des Sachvortrags] 
 
 
Der Vorsitzende erläutert den Sachverhalt und plädiert dafür, sowohl eine Zweite Bürgermeister bzw. 
einen Zweiten Bürgermeister als auch eine Dritte Bürgermeisterin bzw. einen Dritten Bürgermeister 
zu installieren. 
 
Hierauf erfolgen keine Einwände aus dem Gremium. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Wahl einer Zweiten Bürgermeisterin bzw. eines Zweiten 
Bürgermeisters und einer Dritten Bürgermeisterin bzw. eines Dritten Bürgermeisters für die 
Dauer der Wahlperiode 2026 bis 2032.  
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0   
 

 
TOP  4 Durchführung der Wahl zur Zweiten Bürgermeisterin bzw. zum Zweiten 

Bürgermeister gemäß Art. 35 Abs. 1 Satz 1 GO 
 
Sachvortrag (Verfasserin: Anna Lena Robichaud): 
Die Wahl zur Zweiten Bürgermeisterin bzw. zum Zweiten Bürgermeister ist gemäß Art. 51 Abs. 3 GO 
in geheimer Abstimmung vorzunehmen. Gewählt ist, wer mehr als die Hälfte der abgegebenen 
gültigen Stimmen erhält.  
 
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat führt die Wahl gemäß Art. 35 Abs. 1 Satz 1 GO durch.  
 
[Ende des Sachvortrags] 
 
 
Der Vorsitzende erläutert den Wahlablauf. Zur Durchführung der Wahl werden Frau Kerstin 
Pentenrieder, Herr Klaus Nehrlich und Herr Rolf Henkel bestellt. 
 
Folgende Person wird durch ein Gemeinderatsmitglied vorgeschlagen: 
- Gabriele Oellinger 
Weitere Wahl-Vorschläge erfolgen nicht. 
 
Die vorbereiteten Stimmzettel werden ausgeteilt. 
Die Mitglieder des Gemeinderates wählen geheim. 
 
Der Wahlausschuss zählt die Stimmzettel anschließend aus: 
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Von den insgesamt 17 abgegebenen Stimmen entfallen 
 

13 Stimmen auf Gabriele Oellinger, 
1 Stimme auf Alice Vogel, 
3 Stimmzettel waren Enthaltungen. 
 

Es liegen somit keine ungültigen Stimmen vor. 
 
Das Ergebnis wird durch Herrn Nehrlich verkündet. Gabriele Oellinger hat die absolute Mehrheit und 
ist somit zur Zweiten Bürgermeisterin der Gemeinde Grafrath gewählt. 
 
Gabriele Oellinger erklärt die Annahme der Wahl zur Zweiten Bürgermeisterin. 
 

 
TOP  5 Durchführung der Wahl zur Dritten Bürgermeisterin bzw. zum Dritten 

Bürgermeister gemäß Art. 35 Abs. 1 Satz 1 GO 
 
Sachvortrag (Verfasserin: Anna Lena Robichaud): 
Die Wahl zur Dritten Bürgermeisterin bzw. zum Dritten Bürgermeister ist gemäß Art. 51 Abs. 3 GO in 
geheimer Abstimmung vorzunehmen. Gewählt ist, wer mehr als die Hälfte der abgegebenen gültigen 
Stimmen erhält.  
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat führt die Wahl gemäß Art. 35 Abs. 1 Satz 1 GO durch.  
 
[Ende des Sachvortrags] 
 
 
Zur Durchführung der Wahl sind weiterhin Frau Kerstin Pentenrieder, Herr Klaus Nehrlich und Herr 
Rolf Henkel bestellt. 
 
Folgende Personen werden durch Gemeinderatsmitglieder vorgeschlagen: 
- Silvia Dörr 
- Alice Vogel 

Weitere Wahl-Vorschläge erfolgen nicht. 
 
 
Die vorbereiteten Stimmzettel werden ausgeteilt. 
Die Mitglieder des Gemeinderates wählen geheim. 
 
Der Wahlausschuss zählt die Stimmzettel anschließend aus: 
 
Von den insgesamt 17 abgegebenen Stimmen entfallen 
 

12 Stimmen auf Silvia Dörr, 
5 Stimmen auf Alice Vogel, 
 

Es liegen somit keine ungültigen Stimmen vor. 
 
 
Das Ergebnis wird durch Herrn Nehrlich verkündet. Silvia Dörr hat die absolute Mehrheit und ist somit 
zur Dritten Bürgermeisterin der Gemeinde Grafrath gewählt. 
 
Silvia Dörr erklärt die Annahme der Wahl zur Dritten Bürgermeisterin. 
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TOP  6 Vereidigung der bzw. des Zweiten Bürgermeisters /-in und der bzw. des 

Dritten Bürgermeisters /-in 
 
Sachvortrag (Verfasserin: Anna Lena Robichaud): 
Durch die neue gewählte Zweite Bürgermeisterin bzw. den neu gewählten Zweiten Bürgermeister und 
die neue gewählte Dritte Bürgermeisterin bzw. den neu gewählten Dritten Bürgermeister ist folgender 
Amtseid zu leisten, der durch den Ersten Bürgermeister abgenommen wird.  
 
Die Eidesformel lautet: 
 
„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der Verfassung des 
Freistaates Bayern, Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung meiner Amtspflichten, so 
wahr mir Gott helfe.“ 
 
Der Eid kann auch ohne die Worte „so wahr mir Gott helfe“ geleistet werden. 
 
Wird von den zu vereidigenden Personen erklärt, dass sie bzw. er aus Glaubens- oder 
Gewissensgründen keinen Eid leisten könne, so ist an Stelle der Worte „ich schwöre“ die Worte „ich 
gelobe“ zu sprechen oder das Gelöbnis mit einer Religionsgemeinschaft oder der Überzeugung einer 
Weltanschauungsgemeinschaft entsprechend gleichwertigen Beteuerungsformel einzuleiten.  
 
[Ende des Sachvortags] 
 
 
Der 1. Bürgermeister Markus Kennerknecht nimmt Frau Gabriele Oellinger Dörr den Amtseid als 
Zweite Bürgermeisterin ab. 
 
Der 1. Bürgermeister Markus Kennerknecht nimmt Frau Silvia Dörr den Amtseid als Dritte 
Bürgermeisterin ab. 
  

 
TOP  7 Beschlussfassung über die Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen 

Gemeindeverfassungsrechts (GVRS-Satzung) 
 
Sachvortrag (Verfasserin: Kerstin Pentenrieder): 
Neben der Geschäftsordnung hat der Gemeinderat die bestehende Satzung zur Regelung von 
Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts zu aktualisieren und neu zu erlassen. In dieser 
Stammsatzung sind u.a. Regelungen zu den Ausschüssen und die Entschädigung für die Mitglieder 
des Gemeinderats geregelt. 
 
In den als Anlage beiliegenden Entwurf wurden verwaltungsseitig bereits die Empfehlungen des 
Bayerischen Gemeindetags (grüne Schrift), redaktionelle Änderungen (blaue Schrift) und die 
bisherigen besonderen und zusätzlichen Regelungen/Festlegungen des Gemeinderats (rote Schrift) 
eingearbeitet. 
 
In den Vorgesprächen des ersten Bürgermeisters mit den Fraktionen wurde neben der Umbenennung 
eines Ausschusses die Erhöhung der Referentenentschädigung vorgeschlagen. 
 
Beschlussvorschlag: 

1. Der Gemeinderat beschließt den Erlass der in der Anlage als Entwurf beigefügten Satzung zur 
Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts (samt der ggfs. in der 
Sitzung am 11.05.2026 beschlossenen Änderungen). 

 
2. Die Verwaltung wird beauftragt, die Satzung auszufertigen und bekannt zu geben.  

 
[Ende des Sachvortrags] 
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Der Vorsitzende verweist auf den vorliegenden Satzungsentwurf und fasst die wesentlichen 
Änderungen kurz zusammen. 
 
Ein Gemeinderatsmitglied nimmt Bezug auf „§ 3 Tätigkeit der ehrenamtlichen 
Gemeinderatsmitglieder; Entschädigung“ und bittet zu bedenken, dass es sich bei der Entschädigung 
lediglich um eine symbolische Leistung handle, die den tatsächlichen Aufwand nicht abbilde. 
Vorgeschlagen wird, die bisherige Entschädigungshöhe beizubehalten oder nur geringfügig zu 
erhöhen. Stattdessen solle künftig die Erstattung von (Kinder-)Betreuungskosten ermöglicht werden, 
um insbesondere jungen Personen mit Kindern ein kommunalpolitisches Engagement zu erleichtern. 
 
Im Gremium wird die Erstattung von Betreuungskosten begrüßt. Zur pauschalen Erhöhung der 
Entschädigung auf 90 Euro bestehen unterschiedliche Auffassungen. 
 
Abschließend ergänzt der Vorsitzende den Beschlusstext. 
   
 
Beschluss: 
 
1. Der Gemeinderat beschließt den Erlass der in der Anlage als Entwurf beigefügten Satzung 

zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts in der Fassung vom 
11.05.2026. 

 
Abstimmungsergebnis: Ja: 14  Nein: 3 
 
 
2. Die Verwaltung wird beauftragt, die Satzung auszufertigen und bekannt zu geben.  
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0 
 
 
3. Die Verwaltung wird beauftragt zu prüfen, ob und wie aus familienpolitischen Gründen 

eine Regelung zur Entschädigung ehrenamtlicher Tätigkeit in die Stammsatzung 
aufgenommen werden kann und hierzu zeitnah dem Gremium einen Vorschlag vorzulegen. 

 
Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0 
  

 
TOP  8 Erlass einer Geschäftsordnung für die Wahlperiode des Gemeinderats im 

Zeitraum von 2026 - 2032; Beratung und Beschlussfassung 
 
Sachvortrag (Verfasserin: Kerstin Pentenrieder): 
Gemäß Art. 45 Abs. 1 GO gibt sich der Gemeinderat eine Geschäftsordnung. Der beigefügte Entwurf 
wird dem Gemeinderat zur Entscheidung vorgelegt. Über etwaige Änderungen ist in der Sitzung zu 
beraten und beschließen. 
 
Im Entwurf wurden die Änderungen aus der Mustergeschäftsordnung des Bayerischen Gemeindetags 
(grün), die Vorschläge bzw. Anpassungen der Verwaltung (blau) und die bereits in der 
Geschäftsordnung 2020 – 2026 gemeindespezifischen Regelungen (rot) zur besseren 
Übersichtlichkeit farblich gekennzeichnet. 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Geschäftsordnung für die Jahre 2026 – 2032 in der vorgelegten 
Form (sowie ggfs. weiterer beschlossener Änderungen in der Sitzung am 11.04.26). 
 
[Ende des Sachvortrags]  
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Der Vorsitzende verweist auf den vorliegenden Entwurf. 
 

Hierzu erfolgen keine Wortmeldungen. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Geschäftsordnung für die Jahre 2026 – 2032 in der 
vorgelegten Form. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0   
 

 
TOP  9 Bekanntgabe der Fraktionsvorsitzenden und deren Stellvertreter 
 
Sachvortrag (Verfasserin: Kerstin Pentenrieder): 
Für die im Gemeinderat vertretenen Gruppierungen sind Fraktionssprecher /-innen und jeweils deren 
Stellvertretung festzulegen und namentlich in der Sitzung zu benennen. 
 
CSU/BV: ________________________ Stellvertretung: ____________________ 
 
GRÜNE: ________________________ Stellvertretung: ____________________ 
 
GE:  ________________________ Stellvertretung: ____________________ 
 
BfG:  ________________________ Stellvertretung: ____________________ 
 
FLG:  ________________________ Stellvertretung: ____________________ 
 
[Ende des Sachvortags] 
 
 
Folgende Fraktionsvorsitzende bzw. Stellvertreter werden genannt: 
 
CSU/BV:    Fraktionsvorsitzender: Dr. Gerald Kurz    
    Stellvertretung: Maximilian Riepl-Bauer 
 
Die Grünen:    Fraktionsvorsitzende: Alice Vogel     
    Stellvertretung: Dr. Maria Begoña Prieto Peral 
 
Grafrather Einigkeit:   Fraktionsvorsitzende: Silvia Dörr 

Stellvertretung: Katja Reischl 
 

Bürger für Grafrath:   Fraktionsvorsitzender: Martin Söltl 
    Stellvertretung: Elisabeth Eikelmann 
 
Frauenliste für Grafrath: Fraktionsvorsitzende: Gabriele Oellinger 
    Stellvertretung: Andrea Seidl 
 
Das Gremium nimmt dies zur Kenntnis. 
 

 
Der Vorsitzende schlägt vor, die nachfolgenden Tagesordnungspunkte 10 und 11 zusammengefasst 
zu behandeln. 
 

Hiergegen erfolgen keine Einwände seitens des Gremiums. 
 
Die Sachverhalte zu den Tagesordnungspunkten 10 und 11 werden zusammengefasst behandelt. 
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TOP  10 Beschlussfassung über die Bildung von Ausschüssen und über die Zahl der 
Ausschussmitglieder sowie die Bestellung eines Vorsitzenden für den 
Rechnungsprüfungsausschuss 

 
Sachvortrag (Verfasserin: Kerstin Pentenrieder): 
Zum Vorschlag stehen folgende zu bildende Ausschüsse: 
 

• Ausschuss für Hauptverwaltungs- und Finanzangelegenheiten 

• Ausschuss für Familie, Soziales, Kultur und Sport 

• Ausschuss für Bau, Planung, Umwelt, Klimaschutz und Wasserwerk 

• Rechnungsprüfungsausschuss 
 
Es wird vorgeschlagen, die Ausschüsse (mit Ausnahme des Rechnungsprüfungsausschusses) mit 
jeweils acht Ausschussmitgliedern zzgl. des ersten Bürgermeisters als jeweiligen Vorsitzenden zu 
besetzen.  
 
Der Rechnungsprüfungsausschuss besteht gem. Art. 103 GO aus mindestens drei und maximal 
sieben Mitgliedern. In der neuen Legislaturperiode soll der Rechnungsprüfungsausschuss in Grafrath 
mit vier Mitgliedern besetzt sein. Den Vorsitz führt ein vom Gemeinderat zu bestimmendes 
Ausschussmitglied. 
 
Beschlussvorschlag: 

1. Der Gemeinderat beschließt, folgende Ausschüsse mit jeweils acht Ausschussmitgliedern 
zzgl. des ersten Bürgermeisters als Vorsitzenden zu bilden: 

 

• Ausschuss für Hauptverwaltungs- und Finanzangelegenheiten 

• Ausschuss für Familie, Soziales, Kultur und Sport 

• Ausschuss für Bau, Planung, Umwelt, Klimaschutz und Wasserwerk 
 

2. Der Gemeinderat beschließt, den Rechnungsprüfungsausschuss mit vier 
Ausschussmitgliedern (inkl. der bzw. dem Vorsitzenden) zu besetzen. 

 
3. Der Gemeinderat beschließt, Frau/Herrn ………………………….. zur/zum Vorsitzenden des 

Rechnungsprüfungsausschusses zu bestellen. 
 
[Ende des Sachvortrags] 
 
 
Auf Bitte des Vorsitzenden werden von Seiten der Fraktionen folgende Ausschussmitglieder und 
Vertreter für den Rechnungsprüfungsausschuss genannt: 
 
Sitz CSU/BV:    Dr. Gerald Kurz   

1. Stellvertreter: Maximilian Riepl-Bauer 
    2. Stellvertreter/in: (unbesetzt) 
 
Sitz GRÜNE:   Dr. Maria Begoña Prieto Peral  
    1. Stellvertreterin: Alice Vogel 

2. Stellvertreterin: Monika Glammert-Zwölfer 
 
Sitz Grafrather Einigkeit:  Katja Reischl 

1. Stellvertreter: Anton Hackl 
2. Stellvertreter/in: (unbesetzt) 
 

Frauenliste für Grafrath: Josef Heldeisen 
1. Stellvertreterin: Andrea Seidl 
2. Stellvertreterin: Gabriele Oellinger 
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Als Vorsitzender der Rechnungsprüfungsausschusses wird Herr Dr. Gerald Kurz vorgeschlagen. 
Dieser bestätigt seine Kandidatur. 
Aus dem Gremium erfolgt daraufhin der Antrag, diesbezüglich eine Personaldebatte führen zu wollen. 
Der Vorsitzende lässt daraufhin förmlich über den Ausschluss der Öffentlichkeit abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Öffentlichkeit wird gem. Art 52 Abs. 2 GO ausgeschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 3  Nein: 14 (damit abgelehnt) 
 
 
Im Gremium werden Bedenken hinsichtlich der Kandidatur von GR Dr. Kurz geäußert und auf frühere 
Spannungen im Rechnungsprüfungsausschuss verwiesen. Hinsichtlich der erneuten Kandidatur des 
früheren Vorsitzenden besteht im Gremium bei einigen Gremiumsmitgliedern Unverständnis. 
 
Aus dem Gremium wird darum gebeten, dass der künftige Rechnungsprüfungsausschuss die 
Empfehlungen und Vorschläge aus der vergangenen Legislaturperiode umsetzen möge. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, Herrn Dr. Gerald Kurz zum Vorsitzenden des 
Rechnungsprüfungsausschusses zu bestellen. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 12  Nein: 5  
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, folgende Ausschüsse mit jeweils acht Ausschussmitgliedern 
zzgl. des ersten Bürgermeisters als Vorsitzenden zu bilden: 
 

• Ausschuss für Hauptverwaltungs- und Finanzangelegenheiten 

• Ausschuss für Familie, Soziales, Kultur und Sport 

• Ausschuss für Bau, Planung, Umwelt, Klimaschutz und Wasserwerk 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0 
 

 
TOP  11 Besetzung der Ausschüsse sowie Benennung der Ausschussmitglieder 

durch die Fraktionen 
 
Sachvortrag (Verfasserin: Kerstin Pentenrieder): 
Die Besetzung der festgelegten Ausschüsse wird gemäß der Geschäftsordnung nach dem 
anerkannten Verfahren Hare/Niemeyer berechnet. Dabei ist dem Gebot der Spiegelbildlichkeit der im 
Gemeinderat vertretenen Parteien und Wählergruppen Rechnung zu tragen (Art. 33 Abs. 1 Satz 2 
GO). Bei gleichen Teilungszahl wird auf die Anzahl der erreichten Wählerstimmen zurückgegriffen. 
 
Bei entsprechender Festlegung der Ausschussstärke von acht Mitgliedern ergibt sich für die jeweilige 
Gruppierung folgendes Stärkeverhältnis bzw. folgende Ausschussbesetzung: 
CSU/BV: 3 Sitze 
GRÜNE: 2 Sitze 
GE:  1 Sitz 
BfG:  1 Sitz 
FLG:  1 Sitz 
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Das Stärkeverhältnis im Rechnungsprüfungsausschuss mit vier Mitgliedern bedeutet folgende 
Besetzung: 
CSU/BV: 1 Sitz 
GRÜNE: 1 Sitz 
GE:  1 Sitz 
FLG:  1 Sitz 
 
Von Seiten der Fraktionen/Gruppierungen werden folgende Mitglieder samt Vertretungen benannt: 
 
Ausschuss für Hauptverwaltungs- und Finanzangelegenheiten 
 
Sitz 1 CSU/BV: _________________________ 1.Vertretung: ______________________ 
 
       2.Vertretung: ______________________  
 
Sitz 2 CSU/BV: _________________________ 1.Vertretung: ______________________ 
 
       2.Vertretung: ______________________  
 
Sitz 3 CSU/BV: _________________________ 1.Vertretung: ______________________ 
 
       2.Vertretung: ______________________ 
 
Sitz 1 GRÜNE: _________________________ 1.Vertretung: ______________________ 
 
       2.Vertretung: ______________________ 
 
Sitz 2 GRÜNE: _________________________ 1.Vertretung: ______________________ 
 
       2.Vertretung: ______________________ 
 
Sitz GE: __________________________ 1.Vertretung: ______________________ 
 
       2.Vertretung: ______________________ 
 
Sitz BfG: __________________________ 1.Vertretung: ______________________ 
 
       2.Vertretung: ______________________ 
 
Sitz FLG: __________________________ 1.Vertretung: ______________________ 
 
       2.Vertretung: ______________________ 
 
 
Ausschuss für Familie, Soziales, Kultur und Sport  
 
Sitz 1 CSU/BV: _________________________ 1.Vertretung: ______________________ 
 
       2.Vertretung: ______________________  
 
Sitz 2 CSU/BV: _________________________ 1.Vertretung: ______________________ 
 
       2.Vertretung: ______________________  
 
Sitz 3 CSU/BV: _________________________ 1.Vertretung: ______________________ 
 
       2.Vertretung: ______________________ 
 
Sitz 1 GRÜNE: _________________________ 1.Vertretung: ______________________ 
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       2.Vertretung: ______________________ 
 
Sitz 2 GRÜNE: _________________________ 1.Vertretung: ______________________ 
 
       2.Vertretung: ______________________ 
 
Sitz GE: __________________________ 1.Vertretung: ______________________ 
 
       2.Vertretung: ______________________ 
 
Sitz BfG: __________________________ 1.Vertretung: ______________________ 
 
       2.Vertretung: ______________________ 
 
Sitz FLG: __________________________ 1.Vertretung: ______________________ 
 
       2.Vertretung: ______________________ 
 
 
Ausschuss für Bau, Planung, Umwelt, Klimaschutz und Wasserwerk 
 
Sitz 1 CSU/BV: _________________________ 1.Vertretung: ______________________ 
 
       2.Vertretung: ______________________  
 
Sitz 2 CSU/BV: _________________________ 1.Vertretung: ______________________ 
 
       2.Vertretung: ______________________  
 
Sitz 3 CSU/BV: _________________________ 1.Vertretung: ______________________ 
 
       2.Vertretung: ______________________ 
 
Sitz 1 GRÜNE: _________________________ 1.Vertretung: ______________________ 
 
       2.Vertretung: ______________________ 
 
Sitz 2 GRÜNE: _________________________ 1.Vertretung: ______________________ 
 
       2.Vertretung: ______________________ 
 
Sitz GE: __________________________ 1.Vertretung: ______________________ 
 
       2.Vertretung: ______________________ 
 
Sitz BfG: __________________________ 1.Vertretung: ______________________ 
 
       2.Vertretung: ______________________ 
 
Sitz FLG: __________________________ 1.Vertretung: ______________________ 
 
       2.Vertretung: ______________________ 
 
 
Rechnungsprüfungsausschuss 
 
Sitz CSU/BV:  _________________________ 1.Vertretung: ______________________ 
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       2. Vertretung: _____________________ 
 
Sitz GRÜNE:  _________________________ 1.Vertretung: ______________________ 
 
       2.Vertretung: ______________________  
 
Sitz GE:  _________________________ 1.Vertretung: ______________________ 
 
       2.Vertretung: ______________________ 
 
Sitz FLG:  _________________________ 1.Vertretung: ______________________ 
 
       2.Vertretung: ______________________ 
 
[Ende des Sachvortrags] 
 
 
Auf Bitte des Vorsitzenden werden von Seiten der Fraktionen folgende Ausschussmitglieder und 
Vertreter genannt: 
 
Ausschuss für Hauptverwaltungs- und Finanzangelegenheiten 
 
Sitz 1 CSU/BV: Dr. Gerald Kurz  1.Vertretung: Johanna Huber 
 
       2.Vertretung: Christine Bloching-Hedwig 
 
Sitz 2 CSU/BV: Sybilla Rathmann  1.Vertretung:  Johanna Huber 
 
       2.Vertretung: Christine Bloching-Hedwig 
 
Sitz 3 CSU/BV:  Maximilian Riepl-Bauer 1.Vertretung:  Johanna Huber 
 
       2.Vertretung:  Christine Bloching-Hedwig 
 
Sitz 1 GRÜNE:  Alice Vogel   1.Vertretung:  Monika Glammert-Zwölfer 
 
       2.Vertretung:  Elisabeth Eikelmann 
 
Sitz 2 GRÜNE:  Dr. M. Begoña Prieto Peral 1.Vertretung: Monika Glammert-Zwölfer 
 
       2.Vertretung:  Elisabeth Eikelmann 
 
Sitz GE:  Silvia Dörr   1.Vertretung:  Katja Reischl 
 
       2.Vertretung: Anton Hackl 
 
Sitz BfG:  Martin Söltl   1.Vertretung: Elisabeth Eikelmann 
 
       2.Vertretung:  (unbesetzt) 
 
Sitz FLG:  Gabriele Oellinger  1.Vertretung: Andreas Seidl  
 
       2.Vertretung:  (unbesetzt) 
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Ausschuss für Familie, Soziales, Kultur und Sport  
 
Sitz 1 CSU/BV: Sybilla Rathmann  1.Vertretung: Maximilian Riepl-Bauer 
 
       2.Vertretung: Josef Heldeisen  
 
Sitz 2 CSU/BV: Johanna Huber  1.Vertretung:  Maximilian Riepl-Bauer 
 
       2.Vertretung:  Josef Heldeisen  
 
Sitz 3 CSU/BV:  Christine Bloching-Hedwig 1.Vertretung:  Maximilian Riepl-Bauer 
 
       2.Vertretung: Josef Heldeisen 
 
Sitz 1 GRÜNE:  Dr. M. Begoña Prieto Peral  1.Vertretung: Alice Vogel 
 
       2.Vertretung: Gabriele Oellinger 
 
Sitz 2 GRÜNE:  Monika Glammert-Zwölfer 1.Vertretung:  Alice Vogel 
 
       2.Vertretung:  Gabriele Oelliinger 
 
Sitz GE:  Katja Reischl   1.Vertretung:  Silvia Dörr 
 
       2.Vertretung: Anton Hackl 
 
Sitz BfG:  Martin Söltl   1.Vertretung:  Elisabeth Eikelmann 
 
       2.Vertretung: (unbesetzt) 
 
Sitz FLG:  Andrea Seidl   1.Vertretung: Gabriele Oellinger 
 
       2.Vertretung:  (unbesetzt) 
 
 
Ausschuss für Bau, Planung, Umwelt, Klimaschutz und Wasserwerk 
 
Sitz 1 CSU/BV:  Dr. Gerald Kurz  1.Vertretung: Johanna Huber 
 
       2.Vertretung:  Sybilla Rathmann  
 
Sitz 2 CSU/BV:  Josef Heldeisen  1.Vertretung:  Johanna Huber 
 
       2.Vertretung:  Sybilla Rathmann  
 
Sitz 3 CSU/BV:  Maximilian Riepl-Bauer 1.Vertretung:  Johanna Huber 
 
       2.Vertretung:  Sybilla Rathmann 
 
Sitz 1 GRÜNE:  Monika Glammert-Zwölfer 1.Vertretung:  Dr. M.Begoña Prieto Peral 
 
       2.Vertretung:  Katja Reischl 
 
Sitz 2 GRÜNE:  Alice Vogel   1.Vertretung:  Dr. M.Begoña Prieto Peral 
 
       2.Vertretung:  Johanna Huber 
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Sitz GE:  Anton Hackl   1.Vertretung:  Katja Reischl 
 
       2.Vertretung:  Silvia Dörr 
 
Sitz BfG:  Elisabeth Eikelmann  1.Vertretung:  Martin Söltl 
 
       2.Vertretung:  (unbesetzt) 
 
Sitz FLG:  Andrea Seidl   1.Vertretung:  Gabriele Oellinger 
 
       2.Vertretung:  (unbesetzt) 
 
 
Das Gremium nimmt die Besetzung der Ausschüsse zur Kenntnis. 
  

 
TOP  12 Beschlussfassung über die Bestellung von Referenten 
 
Sachvortrag (Verfasserin: Kerstin Pentenrieder): 
Im Rahmen des Selbstverwaltungsrechts der Gemeinden hat der Gemeinderat die Möglichkeit, im 
Zusammenhang mit der Geschäftsverteilung, einzelnen Gemeinderatsmitgliedern verschiedene 
Referate mit entsprechenden Aufgabenbereichen zuzuordnen. 
 
 
Für die Wahlperiode 2026 – 2032 sollen im Konsens mit den Fraktionsvorsitzenden vom 04.05.2026 
folgende Referate eingerichtet werden: 
 

1. Katastrophenschutz und Rettungsdienste 
2. Kultur 
3. Vereine und Sport 
4. Gewerbe, Umwelt und Energie 
5. Verkehr 
6. Senioren 
7. Soziales  
8. Jugend und Familie 
9. Klimaschutz und ökologische Nachhaltigkeit  

 
Beschlussvorschlag: 
1. Der Gemeinderat beschließt, folgende Referate zu bilden: 
 

• Katastrophenschutz und Rettungsdienste 

• Kultur 

• Vereine und Sport  

• Gewerbe, Umwelt und Energie 

• Verkehr 

• Senioren 

• Soziales  

• Jugend und Familie 

• Klimaschutz und ökologische Nachhaltigkeit  
 

 
2. Als Referenten/Referentinnen werden folgende Mitglieder des Gemeinderates benannt: 
 

Katastrophenschutz und Rettungsdienste  Dr. Gerald Kurz 
 
Kultur       Sybilla Rathmann 
 
Vereine und Sport      Katja Reischl 
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Gewerbe, Umwelt und Energie   Dr. Gerald Kurz 
 
Verkehr      Alice Vogel 
 
Senioren      Christine Bloching-Hedwig 
 
Soziales       - noch zu entscheiden- 
 
Jugend und Familie     Johanna Huber 
 
Klimaschutz und ökologische Nachhaltigkeit  Monika Glammert-Zwölfer 
 

[Ende des Sachvortrags] 
 
 
Der Vorsitzende verweist auf die im Sachvortrag (Beschlussvorschlag) aufgelisteten Referate und die 
benannten Referenten/Referentinnen. 
 
Der Vorsitzende benennt folgendes Mitglied des Gemeinderates für das noch nicht vergebene 
Referat Soziales: 
 

Soziales       Josef Heldeisen 
 
 
Der Vorsitzende korrigiert den Namen des Referats „Klimaschutz und ökologische Nachhaltigkeit“ auf 
„Klimaschutz und Anpassung“ und ergänzt als weitere Referentin GRin Dr. Prieto Peral: 
 

Klimaschutz und Anpassung    Monika Glammert-Zwölfer und  
Dr. Maria Begoña Prieto Peral 

 
 
Beschluss: 
 
1. Der Gemeinderat beschließt, folgende Referate zu bilden: 
 

• Katastrophenschutz und Rettungsdienste 

• Kultur 

• Vereine und Sport  

• Gewerbe, Umwelt und Energie 

• Verkehr 

• Senioren 

• Soziales  

• Jugend und Familie 

• Klimaschutz und Anpassung  
 

 
2. Als Referenten/Referentinnen werden folgende Mitglieder des Gemeinderates benannt: 
 

Katastrophenschutz und Rettungsdienste Dr. Gerald Kurz 
 
Kultur       Sybilla Rathmann 
 
Vereine und Sport      Katja Reischl 
 
Gewerbe, Umwelt und Energie   Dr. Gerald Kurz 
 
Verkehr      Alice Vogel 
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Senioren      Christine Bloching-Hedwig 
 
Soziales       Josef Heldeisen 
 
Jugend und Familie     Johanna Huber 
 
Klimaschutz und Anpassung   Monika Glammert-Zwölfer und  

Dr. Maria Begoña Prieto Peral 
 

 
Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0   
 
Die ehemalige Referentin für Jugend und Familie übergibt den Schlüssel zum Jugendtreff 
(Bauwagen) an die neue Referentin für Jugend und Familie. 
 
Der Vorsitzende dankt allen Referenten/Referentinnen der vergangenen Legislaturperiode für deren 
Arbeit. 
 

GRin Vogel verlässt den Sitzungssaal. 

 

 
TOP  13 Entsendung von Mitgliedern des Gemeinderats in die 

Gemeinschaftsversammlung der Verwaltungsgemeinschaft Grafrath; 
Beratung und Beschlussfassung 

 
Sachvortrag (Verfasserin: Kerstin Pentenrieder): 
Gemäß Art. 6 Abs. 2 Satz 1 VGemO besteht die Gesellschaftsversammlung aus Vertretern der 
Mitgliedsgemeinden. Gesetzliche Vertreter sind die jeweiligen Ersten Bürgermeister und je ein 
Gemeinderatsmitglied. Für jedes volle Tausend der jeweiligen Einwohner (Stichtag 31.03.2025) wird 
ein weiteres Mitglied des Gemeinderats in die VG-Versammlung entsendet. 
 
Grafrath hatte zum Stichtag 3.875 Einwohner, so dass neben dem Ersten Bürgermeister noch vier 
weitere Gemeinderatsmitglieder in die Gemeinschaftsversammlung entsendet werden können. Gem. 
Art. 6 Abs. 2 Satz 5 VGemO gelten die Vorschriften über die Ausschussbesetzung (Gebot der 
Spiegelbildlichkeit) hierbei entsprechend. Somit steht folgenden Fraktionen/ Gruppierungen ein 
Besetzungsrechts für jeweils einen Sitz zu: 
 
CSU/BV 
GRÜNE 
GE 
FLG 
 
Beschlussvorschlag: 
 
1. Der Gemeinderat stellt fest, dass die Gemeinde Grafrath in der  Gemeinschaftsversammlung 
der Verwaltungsgemeinschaft Grafrath durch den Ersten 
  Bürgermeister kraft seines Amtes vertreten wird. 
 
2. Der Gemeinderat beschließt, dass der Erste Bürgermeister im Fall seiner Verhinderung 
  durch seine Stellvertreter vertreten wird. 
 
3. Folgende Gemeinderatsmitglieder werden in die Gemeinschaftsversammlung der 
  Verwaltungsgemeinschaft Grafrath berufen: 
 
CSU/BV: ______________________ Vertretung: _______________________ 
 
GRÜNE: ______________________ Vertretung: _______________________ 
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GE:  _______________________  Vertretung: _______________________ 
 
FLG: _______________________  Vertretung: _______________________  
 
[Ende des Sachvortrags] 
 
 
Auf Bitte des Vorsitzende nennen die beteiligten Fraktionen die Mitglieder und deren Stellvertreter, 
die in die Gemeinschaftsversammlung der Verwaltungsgemeinschaft Grafrath berufen werden sollen: 
 
CSU/BV: Dr. Gerald Kurz   Vertretung: Maximilian Riepl-Bauer 
 
GRÜNE:  Dr. Maria Begoña Prieto Peral Vertretung: Alice Vogel  
 
GE:           Silvia Dörr    Vertretung:  Katja Reischl 
 
FLG:      Gabriele Oellinger   Vertretung:  Andrea Seidl 
 
 
Die Fraktion GRÜNE nennt optional als 2. Stellvertretung Monika Glammert-Zwölfer. 
Die Fraktion GE nennt optional als 2. Stellvertretung Anton Hackl. 
 

Der Vorsitzende sagt zu, dies berücksichtigen zu wollen.  
 
 
Beschluss: 
 
1. Der Gemeinderat stellt fest, dass die Gemeinde Grafrath in der Gemeinschaftsversammlung 

der Verwaltungsgemeinschaft Grafrath durch den Ersten Bürgermeister kraft seines Amtes 
vertreten wird. 

 
2. Der Gemeinderat beschließt, dass der Erste Bürgermeister im Fall seiner   Verhinderung 

durch seine Stellvertreter vertreten wird. 
 
3. Folgende Gemeinderatsmitglieder werden in die Gemeinschaftsversammlung der 

Verwaltungsgemeinschaft Grafrath berufen: 
 

CSU/BV: Dr. Gerald Kurz   Vertretung: Maximilian Riepl-Bauer 
 
GRÜNE:  Dr. Maria Begoña Prieto Peral Vertretung: Alice Vogel  
        (2. Vertretung: Monika Glammert-Zwölfer) 
 
GE:           Silvia Dörr    Vertretung:  Katja Reischl 
        (2. Vertretung: Anton Hackl) 
    
FLG:      Gabriele Oellinger  Vertretung:  Andrea Seidl 

 
Abstimmungsergebnis: Ja: 16  Nein: 0   abwesend: 1 
 

 
TOP  14 Entsendung von Mitgliedern des Gemeinderats in die Verbandsversammlung 

des Schulverbandes; Beschlussfassung 
 
Sachvortrag (Verfasserin: Kerstin Pentenrieder): 
Die Gemeinde Grafrath ist Mitglied im Schulverband der Grundschule Grafrath, bestehend aus den 
Mitgliedsgemeinden Grafrath, Kottgeisering und Schöngeising. Vertreter der Verbandsversammlung 
sind dabei nach Maßgabe des Schulfinanzierungsgesetzes der erste Bürgermeister sowie (in 
Abhängigkeit der Schülerzahlen) weitere Mitglieder. 
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Im Gegensatz zur Besetzung in der Gemeinschaftsversammlung besteht bei der Besetzung des 
Schulverbands keine Bindung an den Proporz. 
 
Für die Anzahl der zu Entsendenden sind die Schülerzahlen zum Stichtag 01.10.2025 (173 Schüler) 
maßgeblich. Demnach sind, neben dem ersten Bürgermeister, zwei weitere Personen zu benennen. 
 
Beschlussvorschlag: 

1. Die Gemeinde Grafrath wird in der Schulverbandsversammlung des Schulverbands Grafrath 
durch den ersten Bürgermeister kraft seines Amtes vertreten. Im Falle seiner Verhinderung 
vertritt den ersten Bürgermeister seine gewählte Stellvertretung. 

 
2. Der Gemeinderat bestellt folgende weitere Personen in die Schulverbandsversammlung: 

 
_________________________ Vertretung: _________________________ 
 
_________________________ Vertretung: _________________________ 

 
[Ende des Sachvortrags] 
 
 
Auf Bitte des Vorsitzende werden aus dem Gremium die Namen der Gemeinderatsmitglieder 
genannt, die für die Entsendung in die Schulverbandsversammlung vorgeschlagen sind: 
 

• Gabriele Oellinger 

• Alice Vogel 
 

Beschluss: 
 
1. Die Gemeinde Grafrath wird in der Schulverbandsversammlung des Schulverbands 

Grafrath durch den ersten Bürgermeister kraft seines Amtes vertreten. Im Falle seiner 
Verhinderung vertritt den ersten Bürgermeister seine gewählte Stellvertretung. 
 

2. Der Gemeinderat bestellt folgende weitere Personen in die Schulverbandsversammlung: 
  

• Gabriele Oellinger 

• Alice Vogel 
 

Abstimmungsergebnis: Ja: 16  Nein: 0 abwesend: 1 
 
 
Auf Bitte des Vorsitzende werden aus dem Gremium folgende Vertreterinnen vorgeschlagen:  

•  Andrea Seidl als Vertreterin für Gabriele Oellinger  

• Johanna Huber als Vertreterin für Alice Vogel  
   und Dr. Maria Begoña Prieto Peral als Vertreterin für Alice Vogel 

 
Beschluss: 
 
1. Als Vertreterin für Gabriele Oellinger bestellt der Gemeinderat Andrea Seidl in die 

Schulverbandsversammlung. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 16  Nein: 0 abwesend: 1 
 

GRin Vogel betritt den Sitzungssaal. 

 
2. Als Vertreterin für Alice Vogel bestellt der Gemeinderat Johanna Huber in die 

Schulverbandsversammlung: 
 

Abstimmungsergebnis: Ja: 14  Nein: 3 
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Eine Abstimmung über die Vertretung von Alice Vogel durch Dr. Maria Begoña Prieto Peral als 
Vertreterin für Alice Vogel erfolgt nicht. 
  

 
TOP  15 Entsendung von Vertretern der Gemeinde in den Abwasserzweckverband 

"Obere Amper"; Beschlussfassung 
 
Sachvortrag (Verfasserin: Kerstin Pentenrieder): 
Gemäß der Verbandssatzung des Abwasserzweckverbands entsenden die Gemeinden Grafrath und 
Kottgeisering neben dem jeweiligen ersten Bürgermeister zusätzlich durch Beschluss des 
Gemeinderats drei Verbandsräte.  
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat beschließt folgende Mitglieder als Vertreter in die Verbandsversammlung des 
Abwasserzweckverbands „Obere Amper“ zu entsenden: 
 
1. ____________________________ Vertretung: _____________________________ 
 
2. ____________________________ Vertretung: _____________________________ 
 
3. ____________________________ Vertretung: _____________________________ 
 
[Ende des Sachvortrags] 
 
 
Auf Bitte des Vorsitzenden werden die Namen der Gemeinderatsmitglieder genannt, die als Vertreter 
und Stellvertreter für den Abwasserzweckverband „Obere Amper“ vorgeschlagen werden. 
 
Beschluss: 
 
a) Der Gemeinderat beschließt folgende Mitglieder in die Verbandsversammlung des 

Abwasserzweckverbands „Obere Amper“ zu entsenden: 
 

1. Maximilian Riepl-Bauer 
2. Anton Hackl 
3. Andrea Seidl 

 
Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0 
 
 
b) Als Vertretung für die unter a) genannten Mitglieder beschließt der Gemeinderat folgende 

Mitglieder in die Verbandsversammlung des Abwasserzweckverbands „Obere Amper“ zu 
entsenden: 

 
Dr. Gerald Kurz (Vertretung für Maximilian Riepl-Bauer) 
Katja Reischl (Vertretung für Anton Hackl) 
Gabriele Oellinger (Vertretung für Andrea Seidl) 

 
Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0 
  

 
TOP  16 Anfragen der Mitglieder des Gemeinderats an den Vorsitzenden 
 
Es erfolgen keine Anfragen aus dem Gremium. 
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TOP  17 Verschiedenes 
 

• Dem Vorsitzenden wird vom Gremium ein Geschenk überreicht. 
 

• Der Vorsitzende erinnert an die Gemeinderatssitzung am 18.05.2026.  
 

 
TOP  18 Genehmigung der Niederschrift vom 27.04.2026 
 
Die Niederschrift vom 27.04.2026 liegt vor. 
 

Zur Niederschrift erfolgen keine Einwände. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift vom 27.04.2026 wird genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 12  Nein: 0   Enthaltungen: 5   
 
[zum Abstimmungsergebnis: alle neu gewählten Gemeinderatsmitglieder enthalten sich von der 
Abstimmung.]  
 

 
Erster Bürgermeister Markus Kennerknecht schließt um 20:35 Uhr die öffentliche 1. Sitzung des 
Gemeinderates Grafrath (konstituierende Sitzung). 
 
 
 
Grafrath, 13.05.2026 
 
 
 
 
Markus Kennerknecht    Renate Bucher 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
 


